



# 商会会长的权力角逐

■ 特约记者 李扬

商会会长本来只是一个以服务为主,需要具有较强责任感的民间社团领导,但由于会长身份背后的“权力”和利益,会长一职竟成为人人争抢的“香饽饽”。记者不久前从贵州省商务厅了解到,在贵州的几个异地商会,各企业主为争当会长,引发一出闹剧,其中,广东商会公开选举新会长,原会长因病在床竟不知情;浙江总商会“三权并立”,3位会长共持一会;湖南商会会长之争激烈,最后二分为二,两大商会分庭抗礼。

## “权力”江湖

原本依托乡情、商情纽带连起来的一帮同乡人和同道人,却逐渐形成了一个“权力”纷争的江湖。

2004年,做能源矿产生意的广东商人黄伟星,开始在贵州筹办广东商会,消息一经发布,各家粤商纷纷响应。当时踌躇满志的黄伟星可能难以想到,9年后,他一手培植起来的广东商会会“背叛”他。

记者从一些商会会员口中得知,黄伟星经常以商会为平台广交朋友,而朋友之间的聚会交流,少不了请客吃饭。黄认为自己这样做是为商会广结人脉,获得信息和资源,但商会中的不少理事和会员却对此不满,他们认为会员缴纳的会费没有得到有效的监督。

2012年底,黄伟星生病入院。2013年3月,群龙无首的会员重新组织会长选举,原任常务副会长的圣济堂掌门人丁林洪上台。

据称,黄伟星是在病榻上得知这个消息的。此时,在贵州广东商会的官方网站上,他已被“授予”“创会会长”称号。

商会内部人士告诉记者,黄不满足于自己在毫不知情的情况下被无故罢免,拒不交出商会的公章与相关证照。丁林洪方面斡旋未果后,于是发出公章遗失的公告。消息传入黄伟星耳中,他立即出面澄清:公章并未丢失,他并不承认新任会长。

当地政府在广东商会的“权力”纠纷中无从插足。贵州省商务厅综合处处长白鲁健对记者表示,政府想跟广东商会进行商贸业务上的对接,但

浓厚的政治色彩,会直接导致商会内部权力过于集中,也无怪乎商会会长的头衔竟成为众人角逐的“权力”象征。



王利博制图

根本不知道跟谁对接;想帮助商会整理内部矛盾,但“清官难断家务事”,异地商会这种特殊的民间社团组织,政府也无法找到合理的介入方式。

在贵州,异地商会的内讧并非仅广东商会一家。在贵州影响力颇大的浙江商会,在前会长叶森林即将卸任时遇上了难题,参加竞选的几个常务副会长谁都不肯放弃。今年1月份,在贵州省及贵阳市相关部门的协调下,浙江商会内部终于达成统一,选举产生了第三届核心领导,诞生了会长、第一会长(法人代表)、执行会长3人共存的领导机构。

而作为同一个商帮,湖南则出现了贵州湖南商会和湖南企业联合会两块牌子,“权力之争”由此可见一斑。

与此同时,湖北商会权力内讧也在坊间被传得沸沸扬扬。一时间,贵州各大商会突然成为了一个风起云涌的“权力江湖”。

## 纷争背后

事实上,企业建立的异地商会,承担着行业自律、维权、服务、协调、管理等任务。商会往往成为政府与市场之间的“黏合剂”,成为会员企业征战商场的利器。然而贵州各家商会在抱团打江山的同时,却展现出权力纷争、管理混乱的现状。

其实,异地商会从注册伊始就已在隐患。根据我国相关条例,异

地商会必须接受民政部门和主管单位的双重管理。然而,全国各地的异地商会业务主管单位却五花八门,工商联、统战部、商务厅、招商促进局、经贸局、驻外办事处等部门,都能成为商会的主管部门。注册程序的混乱,导致很多成功注册的商会,实际上缺乏广泛的社会代表性,尤其是在商会制度不完善、监督缺失的现实情况下,不少商会会长管理和服务很不到位,难以服众,会员单位产生利益分歧与权力纷争是难免的事。

而企业主们争当商会会长的热情之高,也让人们疑惑,因为会长身份不仅代表着更加高昂的会费,还代表着更多责任和义务。但是,一位湖北商会会员接受采访时直言:“为什么不当会长?会长就是身份的象征,会长就是玩家的准入证!”

针对这个问题,一位不愿具名的社会学学者认为,其原因在于民间商会正慢慢成为“二政府”。现在贵州社会上大多数的商会会长都具有多重身份,他们既是商人,又是人大代表或者政协委员,其影响力和话语权直达地方政府高层,成为两地政府的“信息中转者”和“商务代言人”。

## 资讯

### 商会组织 12家央企走进黑龙江谈合作

10月14日,中国对外承包工程商会与黑龙江省商务厅签订全面合作战略协议,加强对黑龙江省实施“走出去”战略的指导和服务,并对黑龙江企业开展对外承包工程业务进行培训和指导。副省长孙尧出席会议。

据介绍,黑龙江省现有对外承包工程企业50多家,但是,黑龙江对外承包工程业务还没达到全国平均水平,对黑龙江来说,此次对接洽谈活动根本目的就是学习中央企业“走出去”的经验。

据了解,12家中央企业22位负责人与该省50家对外工程承包企业、各州市商务主管部门负责人,期间展开为期一天半的面对面的对接洽谈。

### 商会增添中国企业国际化“含金量”

由中国与全球化智库、中国社会科学院社科文献出版社出版的《中国企业国际化报告(2014)》,10月29日在京首发。作为国内首本中国企业国际化蓝皮书,该书分析认为,2014年将是中国企业国际化的重要分水岭,中国对外直接投资有望首次超过外商来华投资,成为对外投资净流出,而在这个过程中,商会将为中国企业“走出去”发挥着越来越重要的作用。

商会的作用发挥,主要体现在组织系列活动,通过经验交流、案例分析、专家辅导、中外对话等多种多样的方式指导企业制定战略、获取资源,力争做到虚实结合,在帮助企业掌握理论的同时,推荐了一批有价值的国外合作项目,为会员企业提供机遇。商会还积极推动中国企业参与国际经贸规则的制订和修改工作,增强中国企业在国际规则形成中的话语权。

### 四川省长赴粤看望本省驻地商会

2014年10月11日,四川省人民政府在广州江湾商业中心“川办”会议室召开“四川省在粤知名川籍企业家座谈会”。四川省委副书记、省长魏宏,副省长刘捷,以及四川省相关部门的八位厅局级领导出席了会议,广东四川商会会长王开庆等十位川籍企业家代表应邀参加了座谈会。

座谈会上,魏宏省长听取了川籍企业家代表的汇报,对在粤各川籍商协会的工作给予了充分肯定,对相关建议表示将予以高度关注,对各商会取得的各项成绩表示祝贺,对在粤川商为四川社会经济的发展所作的贡献表示感谢,并激励在粤川商克服困难、做强做大自身企业、反哺家乡,为推动四川社会经济的发展再立新功。

### 陕西省未来将允许一业多会

陕西省民政厅近日下发了《关于进一步加强社会团体管理登记工作的通知》。《通知》规定,省重点对行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区服务类等四类社会组织培育扶持,优先发展,此四类社会组织按照认定标准,可直接向民政部门申请登记;县(市、区)级以上民政部门可受理异地商会登记管理。未来将允许一业多会,允许按国民经济行业分类的小类标准设立行业协会,允许按产业链各个环节、经营方式和服务类型设立行业协会。

### 北京温州青年联合会助青年“寻梦”

北京温州商会二级机构北京温州青年联合会,10月18日宣布成立。北京温州商会会长吴家齐,在京温商党工委副书记陈南昌,常务副会长陈邦忠、陈长友以及部分副会长、常务理事和理事;温州温州商会秘书长林发钊、副会长周道敏等与温籍各界青年共约200人,参加成立大会。

北京温州青年联合会不仅包括来自各行各业在北京工作、创业、发展的温籍青年,还有来自北京大学、清华大学、中国人民大学等多所知名大学的温籍学子。新成立的青年联合会,将助力青年们实现梦想,提升青年自身品质修养,为优秀学子提供实习机会。

### 山西省黑龙江商会正式成立

山西省黑龙江商会10月18日正式成立,在晋经商的东北企业者有了自己在山西的“家”。该商会以成立为契机,开展了为光彩事业捐赠仪式。

据介绍,山西省黑龙江商会会员遍及山西省各地,涉及机械、建材装饰、商贸融资、餐饮服务、广告媒体等多个行业领域,商会将通过搭建平台、创新服务、广聚资源、信息交流,引导会员将企业做大做强。张迎春被选为该商会会长。

### 北京闽籍商会秘书长召开工作交流会

北京闽籍商会秘书长第八次工作交流会,11月2日在京举办。会议由北京龙岩商会秘书长张永福主持。会上,北京龙岩商会执行会长陈雄、北京福建企业总商会执行副秘书长陈文育等致辞。与会人员就企业如何提高法律意识、媒体与商会合作、商会与外界沟通等进行了深入探讨。北京龙岩商会还就该会的彩色沙和长汀物流港项目做了简单发布,希望有意向的会内外人士参与该项目建设。

## 2014年全国武术散打冠军赛在吉林开幕

# 刘沛霖自掏腰包办大赛 军创商会借赛事献爱心

■ 杨照钦

一个当过兵的人,一个全心全意为退役军人创业服务的商会会长,一个有着爱心和公益情结的老兵,第一个请社会各界免费看“全国武术散打冠军赛”的人,他叫刘沛霖。

2014年全国武术散打冠军赛将于11月8日至12日在吉林省长春市五环体育馆举行,全国各地42支代表队的383名运动员汇集长春,一决高下。在五天的比赛中,将进行10单元的10场比赛,产生男子12级别、女子7个级别的冠亚军。这次比赛由国家体育总局武术运动管理中心主办,吉林省体

育局、吉林省体育局乒乓球曲棍球篮球武术运动管理中心、吉林省工商联退役军人创业企业商会、吉林贤德满文化传播有限公司承办。

作为承办之一的吉林省工商联退役军人创业企业商会会长,刘沛霖有过当兵的历史、有过创业的经历,有着大爱、公益情结。在大赛烽火点燃、各路英雄聚集长春的前夕,刘沛霖会长心怀宣传魅力吉林、宣传美丽长春、宣传成功企业的志愿,将6万张价值1400多万的门票免费赠送给社会各界群众,其中,不仅包括优秀共产党员、各级劳模、三八红旗手、省内外企业家、人大代表、政协委员、驻吉林及长春市的各地商会领导等“位高权重”

者,更多的是包括大学生、优秀共青团员、出租司机、复转军人、大中小学优秀教师、医护天使、政法干警、自强不息的下岗职工以及广大社会志愿者、军创商会会员和企业员工等平凡岗位上的平凡人物。截至11月5日,免费赠票已超过3万张。

免费赠票:  
长春市昆山路3372号  
(长春市企业家联合会二楼省军创商会)  
电话:0431-81712712  
81712713



刘沛霖